

白雲機場保稅區料納粵港澳自貿區



粵港澳自貿區擴大將增大發展空間。圖為廣州白雲機場。本報廣州傳真

香港文匯報訊(記者古寧廣州報道)廣州白雲機場綜合保稅區近日傳出有望納入粵港澳自貿區開放範圍。如果納入的話,粵港澳自貿區將由南沙新區、前海新區、橫琴新區三大區域擴大至四區域。業界人士稱,粵港澳自貿區更加廣闊的可開發面積不僅為企業提供了很多的發展空間,也為倉儲、加工、土地金融等自貿區未來發展方向提供了廣闊的空間支持。

可開發面積超滬自貿區

知情人士透露,包括廣州南沙新區、深圳前海新區、珠海橫琴新區及廣州白雲機場綜合保稅區在內的粵港澳自貿區總面積將達931.385平方公里,到2020年可開發面積為295.385平方公里,遠大於目前上海

自貿區所規劃的28平方公里。其中,廣州南沙新區803平方公里,到2020年可開發面積為245平方公里;深圳前海新區15平方公里;珠海橫琴新區106平方公里,到2020年可開發面積28平方公里;廣州白雲機場綜合保稅區7.385平方公里。

空港經濟區 料升國家戰略

廣州白雲機場綜合保稅區,是廣州籌建的空港經濟區的一部分。廣州市規委會去年審議通過空港經濟區的總體規劃,將空港經濟區總體規劃範圍擴容至439平方公里。記者也了解到,此前另一個有關粵港澳自貿區的版本則是,將廣州空港經濟區納入,這樣以來整個自貿區的面積近1300平方公里。

而在今年廣東「兩會」期間也傳出,廣東的自貿區名稱不一定是「粵港澳自貿區」,但重點是面向香港和澳門。

廣東體制改革研究會副會長彭澎表示,目前,南沙、橫琴和前海三地都已經成為廣東三大國家戰略發展平台,其中,南沙的定位為粵港澳全面合作示範區,橫琴新區的定位為粵港澳緊密合作新載體,前海的定位為深港現代服務業合作區。如廣州白雲機場綜合保稅區納入,也將上升為國家戰略發展平台之一。目前內地空港經濟區發展的情況並不十分理想,廣州白雲機場綜合保稅區將可在這方面探索。而空港與海港是自貿區不可或缺的要件,這使得廣州在自貿區中的優勢將更加明顯。

72萬科技員「職業農民」先鋒

遍布九成農村 推廣技術促進增收



將科技成果帶到務農上,可促進農民增收。網上圖片



甘肅平涼市一科技特派員對農民進行培訓。網上圖片

香港文匯報訊(記者江鑫燭北京報道)「想破解中國城鄉二元結構,實施糧食安全新戰略,均需依靠農業科技進步和創新。」科技部副部長張來武昨日在國新辦發佈會作上述表示。中國目前已發展72萬科技特派員,遍布內地90%以上農村地區,作為「職業農民」先鋒,把科技帶到農村,促進農民增收,解決了未來「誰來種地」的問題。

「職業農民」,顧名思義是指把務農作為職業的農民。美國人類學家沃爾夫曾提到「傳統農民」和「職業農民」定義上的差別:「傳統農民」主要追求維持生計,他們是身份有別於市民的群體;而「職業農民」則充分地進入市場,將農業作為產業,並利用一切可能的選擇使報酬極大化。

應用市場方式 支持制度創新

今年中央一號文件首次明確提到科技特派員制度,受到外界關注。張來武將其稱為「職業農民」的先鋒部隊,是與農民進行風險共擔、利益共享的人群。這些特派員的存在直接激活了農業資

源,用市場的方式解決農業問題。無論是「土地銀行」,還是從田間到餐桌質量安全無縫銜接的物聯網體系,以及雲服務體系等,其涉及的土地制度創新、技術支持制度創新,以及品牌效應和品牌培育機制等一系列的制度支撐,均與科技特派員密切相關。

據介紹,科技部2002年開展科技特派員試點工作。「能把科技帶到農村,帶到農業、帶到農民中間去的任何創業者都可以叫做科技特派員。」張來武說,截至2013年9月底,全國已有72萬名科技特派員活躍在農村一線,創辦企業15000多家。實施科技開發項目4.5萬項,創業獲利400多億元,輻射帶動農

民6000多萬人。

大學聯合探索 加速成果轉化

張來武表示,科技特派員制度有助於推進新型農業社會化科技服務建設,加速了農業科技成果轉化應用。科技部一方面通過建設以中國農業大學、北京大學等39所高校牽頭的新農村發展研究院,探索大學農技推廣服務模式,強化了高校公益性農業科技服務能力。另一方面,引導科技特派員組建3.5萬專業技術協會,引進推廣6.1萬項新技術,加速農業科技成果在基層的轉化應用,促進了現代農業發展。

另外,張來武表示,推進科技特派員制度,不僅鼓勵科技特派員走下去,還要推動其走出去。此前,國家推進了中非、東南亞國際農業科技合作,與埃塞俄比亞簽署了「關於探索開展科技特派員國際合作新機制的合作框架的協議」等,推進了國際科技特派員農業園區建設。

設准入制度 可精準扶持



資料

西方發達國家的職業農民普遍建有嚴格的准入制度,一方面可進一步完善職業農民教育培養體系,另一方面可強化職業農民扶持政策的精準程度,使優惠政策真正惠及從事農業生產,擁有農業技能的新型職業農民。中國目前尚沒有開展職業農民相關的認定工作。

在英國,農民職業資格證書分為農業職業培訓證書和技術教育證書兩類。法國農民培訓的職業資格證書有四種。加拿大推行「綠色證書」制度,不獲取綠色證書不能成為職業農民,也不能繼承或購買農場。

德國的職業農民准入制度最為嚴格,要成為一個合格的德國農民,需經過嚴格的實踐勞動鍛煉和理論學習過程,後更需參加全國性農業職業資格考試,合格方可取得農業職業資格證書。 ■江鑫燭整理

壯大群體亟需系統化培訓

香港文匯報訊(記者江鑫燭北京報道)中國正在積極發展職業農民,科技部副部長張來武在回答本報提問時表示,可以將目前的科技特派員理解成中國職業農民的先鋒部隊。未來,科技特派員這支先鋒部隊或將超百萬人,他們將帶領億萬職業農民解決誰來種地的問題。另有專家認為,為了促進職業農民群體的發展壯大,迫切需要給予這個職業充分的社會認可,以及系統的學習培訓。

青壯農民少 新技術難推廣

中國農業大學農業與人文發展學院副院長朱啟臻表示,職業農民意味著農民成為一種職業。他們擁有各種生產資料,具備專業知識並善於學習,收入也主要來源於農業。有調查顯示,目前中國多地農業勞動力半數超50歲,青壯年農民數量急劇減少,僅有7.7%的新生代農民工願意留村或回村務農。更令人擔憂的是,「老人農業」使得農業生產新技術、新設備難以推廣。

張來武認為,現代農業需要培養職業農民。發展職業農民就是將現代農業專業化、職業化操作,以增加產業的附加值,提高農業生產效率,提高市場競爭力。亦有專家認為,培養職業農民首先要培養科技特派員作為「帶頭人」。

借鑒英法 建三層教育體系

朱啟臻表示,為了促進職業農民的成長,迫切需要給予這個職業充分的社會尊重和應有的社會地位,以及系統的學習培訓。同時,可以借鑒英法等國職業農民教育、培訓的經驗,頒布專門法規,設立特定機構,制訂詳細計劃確保教育與培訓工作,建立由高等農業教育、中等農業職業技術教育、農民職業培訓三部分組成農業教育體系。



專家解讀

天津濱海新區

泰達工業總產值破8000億

香港文匯報訊(記者鄧哲天津報道)記者日前從天津開發區(TEDA,簡稱「泰達」)獲悉,去年,該區主要經濟指標平穩較快增長,區域綜合實力不斷提升,工業總產值突破8000億元,連續5年跨越千億元台階,繼續保持國家級開發區領頭羊地位。

主導行業貢獻突出

據悉,去年泰達主導行業貢獻突出,三星電子、長城汽車二期、森精機、大眾變速器、艾達等一批高水平、高效益的大項目順利實施。電子行業產值突破2000億元,手機產量近1億部。而汽車產業實現了產品類別和產能雙提升,新皇冠、新威馳、新長城下線,整車產量達到70萬台。

未來三年GDP年增千億

根據近期發展目標,2014年泰達生產總值要達到2800億元,工業總產值達到9000億元。2015年是「十二五」規劃

的收官年,泰達GDP要實現3000億元以上,工業總產值要跨上萬億元台階。2016年,兩項經濟指標要分別達到3400億元和1.1萬億元。

而按照泰達的遠期發展目標,到2020年,GDP要達到5000億元以上,工業總產值達到1.5萬億元以上,經濟比重穩定在天津的17%左右,濱海新區的30%左右。

新載體成新的增長點

據天津經濟技術開發區管委會主任許紅星介紹,不久前,濱海新區啟動新一輪行政管理體制改革,北塘經濟區、輕紡經濟區劃歸開發區,兩個新載體的劃歸將成為新的經濟增長點。北塘經濟區經過4年開發建設取得了重要進展,功能、環境、形象基本具備。輕紡經濟區將正式更名為開發區中區,並將大力發展石化下游產業鏈條及先進製造業等相關行業。

70個大項目落戶天津未來科技城

香港文匯報訊(記者鄧哲天津報道)記者日前從濱海高新區獲悉,天津未來科技城以新能源、生物醫藥、高端信息、航太航空、先進製造業等優勢主導產業為重點,充分挖掘招商資源,全

力吸引以央企為核心的各類高端項目落戶。截至目前,共落戶各類企業和項目360餘個,其中重大項目70個,協議總投資額約730億元,全部項目達產後可實現產值超過2000億元。

400億改造農村校舍 告別背桌上學

香港文匯報訊(記者江鑫燭北京報道)教育部副部長劉利民昨日在國新辦舉行的發佈會上表示,過去4年,中國共投入近400億元人民幣改造農村校舍,今後還將繼續加大貧困地區義務教育投入。未來將用3至5年時間基本解決城鄉教育差異問題,學生帶着桌椅上學、孩子自己生火做飯的情景將不再重現。

5年內解決城鄉教育差距

「城市孩子現在都有游泳池、有塑膠跑道了,困難地區的孩子連個操場都沒有。這樣的反差不得不使政府要加大對這方面的投入,迅速提升薄弱

地區特別是中西部困難地區農村的教

育。」劉利民表示,中國目前有處於義務教育階段的留守兒童2300萬,大部分在貧困地區的學校學習。貧困地區辦學成本較高,寄宿制學校宿舍、食堂等生活設施不足,村小和教學點運轉較困難,教師隊伍不夠穩定,仍是中國義務教育事業發展的薄弱環節,是實現義務教育均衡發展的重點和難點。

教育部希望,經過未來三至五年努力,使貧困地區農村義務教育學校設施滿足基本教學需求。只有教育改善,才能讓學生不輸在人生起點,才能培養改變當地面貌的人才。



對貧困地區學生來說,帶桌椅上學是家常便飯。網上圖片

穗整治流花公園 關停霸地會所



流花公園中的「白宮」(紅箭指示),與周遭格格不入。網上圖片

香港文匯報訊(記者古寧、實習記者陳牧洲廣州報道)穗酒樓、影樓、會所堂而皇之入駐部分公園,不僅侵佔公共綠地,還擠佔了市民休閒空間,流花湖公園甚至被媒體稱為「吃喝公園」。廣州市林業和園林局日前發出整治「吃喝公園」嚴令,記者日前尋訪發現,此前穗主管部門清查中發

現的私人會所、與公園功能不相匹配的場所大多已關停。按照廣州市整治公園餐飲場所的計劃,公園內所有餐飲點合同到期一個關停一個。合同尚未到期的酒家,如流花湖公園的幾個高檔酒家改走大眾路線。有喻為「白宮」的流花湖公園園苑酒家預料將改為展覽館或園林博物館。

從化增城撤市 納穗發展版圖

香港文匯報訊(記者古寧廣州報道)傳言多時的廣州部分行政區劃調整昨日終被證實,原有的蘿崗區和黃埔區合併成立新的黃埔區。而從化市和增城市則撤銷,成立新的從化區和增城區,相應的區域和行政辦公地點未變。

有知情人士透露,近年廣州提出「北優」、「東進」戰略,從化、增城等已提升到「城市副中心」的重要地位。而此次正式設區,則意味著從化、增城從「代管市」正式納入廣州市發展的版圖。廣州市區到從化、增城的輕軌也在規劃建設中,建成後也將納入廣州1小時生活圈中。廣州實施樓市限購後,增城和從化一直是廣州樓市成交的主力,有房產業者擔心此前樓市不限購的兩地或將融入廣州的限購政策中。